

# 架好"管子"倾注活力

## ——遵义市实体经济改革放兴未艾1

### 罗星汉

实体经济是创造社会财富的根本源泉,也是增强经济综合实力的重要支撑。"各级各部门一定要充分认识到发展实体经济的极端重要性,自觉把实体经济作为强市之基、强企之本来抓。"省委常委、市委书记、市委全面深化改革领导小组组长龙长春在市委全面深化改革领导小组第三十四次会议上要求。

连日来,笔者在相关部门调研时发现,不少单位已经在实体经济改革上收到了一些成果,有些单位正在推进该项改革。将实体经济改革放在心上、抓在手上的氛围正在形成。

#### 一、实体经济改革融资是道"门坎"

"三农"贷款一直因无抵押物而倍受困惑。为了破解这道难题,人行遵义中心支行领导辖区内金融机构开展农户信用体系档案建设,截至5月末,已建立农户经济档案130.6万户,评定信用等级农户127.42万户,为农民利用信用贷款奠定了基础。与此同时,开展改革试点,将农村一些"死资源"变成活资产作为抵押物。赤水市在推行林权抵押贷款中,搭建"农村资源融资信息管理系统",现已采集11742条农户档案信息、151615条林权数据,自2015年4月27日以来,已成功办理了782笔农户林权抵押贷款,贷款金额达8017.18万元。据办理林权抵押贷款的林农反应,以前从乡镇到市林业局办理抵押登记,最顺利也需要1天,而现在通过系统办理抵押登记几分钟即可完成,大大节约了时间成本和经济成本。集体土地承包经营权和农民住房财产权抵押贷款在湄潭县进行了试点,截至5月末,农民住房财产权抵押贷款余额达12543.9万元,集体土地承包经营权抵押贷款余额达4160万元。

在盘活企业和个人自有资产方面,金融机构也推出了相应举措。信用市场培育就是其中一项基础性工作。截至 5 月末,全市已经累计完成 329 户企业的第三方信用评级工作。特别是"中征应收账款融资服务平台"的推广应用,更是成了银企沟通交流的重要渠道,企业和个人可以通过该平台实现应收账款融资交易目的,截至 5 月末,全市已注册用户累计达 334 户,完成成

<sup>1[</sup>作者简介]:罗星汉,男,现在中共遵义市委改革办工作。

交 205 笔,成交金额达 210.77 亿元,极大地支持了实体经济发展。

#### 二、激发大众创业激情

凤冈县娄山春茶叶专业合作社的加工厂里,四个茶叶加工技师正在电炒锅里炒制手工茶。一抹一抬之间,茶叶的香气溢满小屋,四个人一边炒茶,一边探讨温度控制、力度把握等知识。原来,他们在开展手工制茶沙龙活动,沙龙原则上每月举行一次,人员由分散在附近几家企业的制茶师傅构成。"我们在加工茶叶的过程,用电是一项比较大的成本。"娄山春合作社理事长罗明刚说。

要想壮大实体经济,不激发大众创业激情不行。而降本减负,则成了政府开展该项工作的不二法宝。据市发改委提供的一组数据显示,1-5月,全市新设立市场主体31457户,新增注册资本437.06亿元,同比增长率分別为17.68%、43.50%。全市已累计降低企业用电成本1.1亿元,2259户符合条件的小微企业享受税收优惠883万元,"营改增"入库税款27.35亿元,"营改增"试点纳税人达65248户。另外,我市还取消或停征了中央设立的行政事业性收费项目41项,商标注册收费标准也降低了50%。

为创业者提供便利也是激发大众创业的有效措施。随着工商营业执照、组织机构代码证、税务登记证、社会保障登记证和统计登记证"五证合一"改革和"一址多照""一照多址"和"集群注册"等改革举措落地,人们普通感觉到办事程序减轻了不少,"但是也带来了另外一个问题,如有的单位在审核有关事项时,仍然要求分别提供工商营业执照、组织机构代码证、税务登记证等证件,仿佛他们不知道'五证合一'似的。"一位企业主抱怨说。

#### 三、科技创新助力实体经济

曾几何时,遵义氧化铝有限公司利用科技手段,实现了溶出车间沉降工序和矿浆输送不用电,导致四台溢流泵"下岗"的消息一时成为美谈。

科技创新永远是实体经济健康成长的原动力。据市科技局统计,今年上半年,已推荐申报省级重点实验室 2 个、工程技术研究中心 12 个、院士工作站 1 个、星创天地 4 个、农业科技示范园区 16 个、可持续发展实验区 3 个、科普示范基地 4 个。已推荐 11 个团队申报省科技创新人才团队,推荐 16 人申报省 2017 年优秀青年科技人才培养对象,新增科技型企业备案 110 家,推荐 86 家企业参加贵州省科技型企业成长梯队遴选。新增科技型种子企业 33 家、小巨人成长企业 3 家、小巨人企业 1 家。

一批新的科技创新成果值得期待。

